
 

 

YDT 
  

 

 

1. Birleşmiş Milletler Barış Gücü, dünya barışı 

için gerekli ------- oluşturmak amacıyla 

savaşan ülke ve topluluklara yardım etmek için 

2. Dünya Savaşı’nda ortaya çıktı.  

 

a) icatları  b) tahminleri   

c) müdahaleleri  d) başarıları  

e) şartları 

 

2. 9. yüzyılda Çinliler tarafından icat edilen 

barut, savaşlarda kısa sürede ------ bir faktör 

haline geldi.  

 

a) önemli   b) karışık  

c) kanıtlanabilir  d) gerçek  

e) sınırlayıcı  

 

3. İnsanların, ipi ilk ------ ne zaman yapmaya 

başladığını söylemek zordur; çünkü günümüze 

kadar çok az ilk örnek hayatta kalmıştır.  

 

a) sonunda   b) önemli derecede  

c) tam olarak  d) tutarlı bir şekilde 

e) kısmen  

 

4. Kıtalar, dünyanın başlıca kara parçalarıdır 

ve gezegenimizin yüzeyinin yaklaşık % 29’unu 

--------.  

 

a) tehdit etmektedir b) işgal etmektedir 

c) devam ettirmektedir  d) başlatmaktadır 

e) sağlamaktadır 

 

5. 1200’lü yılların sonlarında kurulan Kuzey 

Almanya şehirlerinin konfederasyonu olan 

Hanseatic Meclisi, kuzey Avrupa’da bulunan 

şehirlerde özel bölgeler -------- ve çoğu ticaret 

yolunu kontrol etmiştir.  

 

a) kurmuştur  b) kenara koymuştur 

c) geri çevirmiştir  d) ortaya çıkmıştır 

e) uzak tutmuştur  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. İkinci Dünya Savaşı sonrası yıllarda büyük 

bilgisayarlarda basit oyunlar, hazır hale --------; 

ama onların yaygın kullanımı, kişisel 

bilgisayarların çıkışına kadar -------. 

 

a) gelecekti / bekleyebildi.  

b) gelmişti / beklemesi gerekirdi (ama 

beklemedi) 

c) gelmişti / beklemek zorundaydı 

d) gelirdi / bekleyecekti 

e) gelecekti / beklemiş olmalı  

 

7. Kuzey Kutup buzullarının hızla ortadan 

kaybolması, denizaltı internet kablosu 

kullanımına imkân ------ ve bu da Avrupa ile 

Asya arasında daha kısa bir yol -------. 

 

a) sağlayabilir / oluşturulmak için 

b) sağlamalı / oluşturulur 

c) sağlayabilirdi / oluşturmuş olmak için  

d) sağlayabilir / oluşturur 

e) sağlamalı / oluşturuyor olmak için  

 

8. Dünyanın etrafında bisikletle tur atan ilk 

kadın, bisikletine reklamlı bir pankart ----- 

karşılığında maddi sponsorluk ------ Leton-

Amerikalı Annie Kopchovsky’di. 

 

a) asmış olmak için / almış olan  

b) asmak için / alıyor olan  

c) asılmak / alıyor olan  

d) asma / alan  

e) asmış olma / alacak olan  

 

10. Hayvanlara yönelik araştırmalar, 

tartışmalıdır; ama ahlaki ilkeler ----- 

yapıldığında, insanlar ------- önemli faydalar 

sağlamaktadır.  

 

a) içinde / dan  b) üzerinde / a 

c) aracılığıyla / ile  d) dahilinde / için  

e) de / hakkında  

 

 

11. 20. Yüzyılın başında her on insandan 

dokuzu, tarımla uğraştığı kırsal bölgelerde 

yaşıyordu; ------ günümüzde dünya nüfusunun 

yaklaşık yarısı şehirlerde yaşamaktadır.  

 

a) çünkü   b) oysa  

c) bu yüzden   d) bundan dolayı  

e) öyle olsa  



 

 

12. Duygularını kontrol edemeyen çocukların 

diğer insanlarla problem yaşaması muhtemel --

------, çocukluğun önemli görevlerinden biri 

duyguların makul bir şekilde nasıl kontrol 

altına alınacağını öğrenmektir.  

 

a) olur olmaz   b) olduğu için  

c) olsa bile   d) olursa diye  

e) olmadıkça  

 

 

13.  ----- konuşmacı iyi edebiyat yapamaz; ama 

dil bilen ------- yeni cümleler oluşturup 

anlayabilir.  

 

a) Bir / herkes  b) Her / herhangi biri  

c) Her bir / hiç kimse  d) Başka bir / biri 

e) Hiçbir / hiç kimse  

 

14. Daha başka rezervler yüksek ihtimalle var 

olduğunu hesaba katarsak gezegenimizin iç 

tarafları, şu andaki okyanuslar ----- su 

barındırmaktadır.  

 

a) kadar  b) o kadar çok  

c) olsa da  d) hem  

e) ya  

 

15. Pandalar, 1990 yılından bu yana 

uluslararası koruma sembolü olmuştur ve ayırt 

edici siyah beyaz çizgileri ve sakar -------- 

insanların ilgisini kazanmıştır.  

 

a) davranışlarına rağmen 

b) davranışları adına 

c) davranışları sayesinde  

d) davranışlarının aksine  

e) davranışları hariç 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.- 20. sorularda, aşağıdaki parçada 

numaralanmış yerlere uygun düşen sözcük 

veya ifadeyi bulunuz. 

Sinir sistemi, bütün vücut sistemlerinin en 

karmaşığıdır. Duyu hücrelerinin ayrıntılı bir 

ağıdır ve beyinde ve vücut (16) ----- sinyaller 

yayan omuriliğinde başlar. Dokunma, tat alma, 

koku alma, işitme ve görme olarak (17) ------- 

bu büyüleyici karmaşıklığı anlamlandırmak 

için birtakım mesajcılar kullanır. Aslında tam 

şu anda gözlerimiz ve beynimiz arasındaki 

olağanüstü (18) --------, okuduğumuz şeyi 

görüp anlayabiliyoruz. Modern kameralar, 

gözümüzle aynı temel prensipleri üzerine (19) 

--------. (20) ------- gözün görme gücüne asla 

erişememiştir. İnsan gözünün odaklanması ve 

otomatik diyaframı, kusursuzdur.  

 

16.  

a) genelinde  b) ile   c) üstünde 

  

d) -a karşı e) tarafından 

 

17.  

a) görselleştirdiğimiz   

b) sınıflandırdığımız 

c) fark ettiğimiz 

d) kopyaladığımız 

e) bütünleştirdiğimiz 

 

18.  

a) ilişkinin yanı sıra 

b) ilişkinin yerine 

c) ilişkiye rağmen 

d) ilişkiye benzer olarak  

e) ilişkiden dolayı 

 

19.  

a) tasarlanacaktır 

b) tasarlanmıştı 

c) tasarlanır 

d) tasarlanmış olacak  

e) tasarlanıyordu  

 

20.  

a) Ancak  b) Yerine  c) Örneğin  

d) Böylece e) Ayrıca 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

21.- 28. sorularda, verilen cümleyi uygun 

şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

 

21. Vücut, bulaşıcı hastalıklar ve fiziksel 

hasarlar gibi pek çok tehlikeyle karşılaşır ------

----------.  

a) bağışıklık sistemi, savunmayı tetikleyen 

kimyasalları bırakır bırakmaz 

b) hastalıklarla savaşan bakterilerden ne zaman 

yardım alsa 

c) enfeksiyon ve hasarlarla savaşacak kadar 

güçlüyse eğer.  

d) ama kendisini savunacak pek çok sisteme ve 

engele de sahiptir.  

e) bunlar belli çevresel faktörlerden 

kaynaklanmasına rağmen 

 

22. Balinalar ve yunuslar, hayatlarını suda 

geçirmelerine rağmen, -----------------. 

 

a) nerdeyse bütün üyeleri etçildir 

b) hepsinin de keskin dişler gibi ortak 

özellikleri vardır 

c) diğer memeliler gibi, doğum yaparlar 

d) çoğu zeki hayvandır ve merhametsiz birer 

katildir. 

e) hava almak için yüzeye çıkmak zorundadır  

 

23. Sir Arthur Conan Doyle, ilk Sherlock 

Holmes hikayesini yazdığında, o zamana kadar 

yazdığı en iyi eser olmasına rağmen ------------. 

 

a) kısa sürede en çok satan kitap oldu.  

b) hemen çok para kazandı 

c) hikâyenin konusu halk tarafından çok sevildi 

d) ana karakter hakkında çok şey biliniyordu 

e) çok az yayıncı ilgilendi 

 

 

24. Fransa’da giderek artan bir şekilde nüfusun 

az bir kısmı tarımla ilgilenmesine rağmen ------

---------. 

 

a) ülke ticarete ve sanayiye dayalı güçlü bir 

ekonomiye sahip 

b) iklim, güneyde ve güneybatıda baskın bir 

şekilde Akdeniz iklimidir 

c) ülkenin ovaları, kuzeyde çoğunlukla Paris’te 

bulunmaktadır 

d) ülke, dünyadaki en önemli gıda 

ihracatçılarından biridir  

e) nüfusunun çoğu kuzeyde ve güneybatıda 

yoğunlaşmaktadır 

 

25. Dünyadaki pek çok göl, ------------------

ısınıyor, küçülüyor ve hatta kayboluyor gibi 

görünüyor. 

 

a) bazı bölgelerdeki iklim değişikliği ve sürekli 

artan yer altından su çıkarma işlemlerine 

rağmen 

b) etraftaki tarım arazilerini sulamak için 

çıkarılan suya sahip olmaktansa 

c) hızla arta tuz seviyelerine sahip olma ve sığ 

olmaya yönelik hassasiyetleri açısından 

d) toprağı tarım için elverişsiz hale getiren yer 

altı su tuzlamasının aksine 

e) sürdürülemez su kullanımı ve iklim 

değişikliğinden dolayı  

 

26. Hayatımızın önemli bir bölümünü 

uyuyarak geçiriyoruz, ------------------. 

 

a) ama çoğumuz uyku ve uykusuzluktan çok az 

anlıyoruz 

b) ancak uyurken vücudumuza neler olduğunu 

öğrenmeliyiz 

c) bu yüzden uyku esnasında neler olduğunu 

araştırmak, önemsenmiyor 

d) oysa uyku hakkında bir şeyler öğrenmek, bu 

tecrübeyi daha az gizemli yapıyor 

e) uykusuzluk problemine çözüm bulmaya 

daha yakın hissetmemize rağmen  

 

27. Atık kimyasalları temizlemenin yanı sıra --

--------------. 

 

a) idrar sistemi, iki böbrek ve idrarı taşımak 

için çeşitli kanallar içerir 

b) idrar sistemi vücutta sağlıklı seviyede su 

tutmamıza da yardımcı olur 

c) idrarın vücutta üretilen atık kimyasallardan 

dolayı sarı rengi vardır 

d) idrar, belli hastalıkları teşhis ederken 

doktorlar tarafından incelenebilir 

e) idrar sistemi, zehirli atıkları temizlediği için 

iç temizleme servisi olarak bilinir 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

28. İnsanlar yaşlandıkça göz yaşı üretimi 

yavaşlar, ------------------. 

 

a) çünkü gözün yüzeyi göz yaşını yumuşatmak 

için ince, sıvı bir film ile kaplıdır 

b) göz yaşları, buharlaşmanın hızına yetişmek 

için yeterince hızlı bir şekilde yayılamasalar da 

c) çünkü araba sürme ve bilgisayar ekranına 

bakma, göz kırpma oranını azaltan faktörler 

arasındadır 

d) çünkü gözün farklı tabakaları, göz yaşını iyi 

ve nemli tutar ki bu da göz yaşı üretimi için 

gereklidir 

e) ama göz yaşı ayrıca, kontak lensler ve göz 

ameliyatlarının kornea sinirlerine verdiği 

zararla da azalabilir 

 

29.- 31. soruları aşağıdaki parçaya göre 

cevaplayınız. 

 

Tüketiciler; duygu uyarılması adındaki bir 

süreçte duygusal hedeflere ulaşmak veya belli 

duygusal durumları yaşamak için ürün ve 

hizmet satın alırlar. Duygular, memnuniyet 

veya tatmin hissi yaratabilir; ama ayrıca 

tüketiciye aldığı şeyin bir memnuniyetsizlik 

hissinden kaçmasına da yardımcı olabileceği 

algısını da verebilir. Satın alınan şey ne olursa 

olsun tüketiciler o veya bu şekilde ürün ile 

kendileri arasında olumlu bir duygusal bağ 

kurmalılar. Olumlu duyguların içinde bir 

isteğin yerine getirilmesi veya güvenlik ve 

koruma hisleri olabilir. Ayrıca tüketicilerin 

hem söylenen hem de söylenmeyen duyguları 

vardır. Bu duygular arasındaki farkı anlamak 

önemlidir; çünkü bir tüketici bir şey satın 

alıyor; ama ona karşı duygularını ifade 

etmiyorsa müşteriye daha derinden ulaşmak 

için daha fazla soru sormak gerekebilir. Bu 

şekilde yapmak, müşterilere kendilerinin bir 

şekilde ürünle bağlantılı olduğunu hissettirir ve 

ürünlere yönelik iyi bir algı oluşturur. Bu tepki 

ürünle müşteri arasında bağ oluşturur ve onu 

almaya (ve almaya devam etmeye) motive 

eder. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29. Bir şeyler satın almak, müşterinin 

duygularını nasıl etkiler? 

 

a) Müşteriye bir şeyleri elde etme hissi verir. 

b) Müşterilerin olumsuz düşüncelere sahip 

olmasına sebep olur.  

c) Bir şeyler satın almadan önce müşterilerin 

her kararını etkiler. 

d) Rahatsızlık ve mutsuzluğa yol açar.  

e) Çok fazla şey satın alındığı için pişmanlık 

hissi verir.  

 

30. Söylenen ve söylenmeyen duygular 

arasındaki farkı anlamak önemlidir; çünkü -----

--------. 

 

a) duygular, tüketicilerin belli ürünleri neden 

aldıklarını anlamada önemlidir 

b) bu ifadeler, tüketicilerin duygusal hedeflere 

nasıl ulaşabildiklerinin kanıtıdır 

c) tüketiciler kendilerini belli bir ürünle 

özdeşleştirdiklerinde onu alıp dururlar 

d) tüketicilerin rahatsız ve güvensiz hislerden 

kurtulması gerekir 

e) tüketiciler, gerçeklikten daha çok algılara 

dayalı kararlar verirler 

 

31. Aşağıdakilerden hangisi parçanın ana fikri 

olabilir?  

 

a) Tüketicilerin duygusal ihtiyaçlarını 

değerlendirmek önemlidir. 

b) Tüketiciler, bir şeyler satın alarak bütün 

ihtiyaçlarını tatmin ederler. 

c) İsteme / motivasyon süreci, belli bir ürüne 

olan ihtiyaçla başlar.  

d) Ürün alırken tüketicileri bazı özel duygular 

harekete geçirir. 

e) Duyguların tüketici davranışı üzerinde 

gerçekten bir etkisinin olup olmadığı belli 

değildir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

32- 34. soruları aşağıdaki parçaya göre 

cevaplayınız. 

 

Yeni bir kask ekranı, motorculara kafalarının 

arkasında da bir göz vadediyor. Bu ekipmanın 

tasarımcısı belirtmektedir ki motosikletlerin 

doğasında var olan problem, aynaların çok 

küçük bir alanı göstermesi ve aynaların 

konumundan dolayı motorcuların çoğunlukla 

sadece dirseklerini görmesidir. Arkadan 

aydınlatılan küçük bir ekran sürücülerin 

gözlerinin hemen altına ya da üzerine 

yerleştirilebilen bir ayarlanabilir bölümle 

birlikte motosiklet kasklarına ekleniyor. 

Motosikletin arkasına bağlanmış arkayı gören 

bir kamera, kaska monte edilmiş alıcıya Wi-Fi 

aracılığıyla canlı video gönderiyor. Görüntüler, 

ekrana ulaşmadan önce bisikletin 

hareketleriyle uyum sağlaması için işleniyor ve 

stabil hale getiriliyor. Ekrana bir göz atma, 

sürücünün arkasındaki yolu geniş açıdan 

görmesine imkân sağlıyor. Ekran, kullanıcının 

yüzünün hemen yanında olmasına rağmen 

optik (ışık), gözün yaklaşık 3 metrelik daha 

rahat bir mesafeye odaklanmasına sebep olur. 

Ancak yine de kullanıcıların aynalarını kontrol 

etmeleri ve kafalarını kör noktalara çevirerek 

hayat kurtaran kontrolleri yapmaları tavsiye 

edilir.  

 

32. Motorcuların görmesine yönelik problem 

nedir?  

 

a) Sadece kendi aynalarını kullanarak 

arkalarındaki yolu geniş bir açıdan görmek 

motorcular izin zordur. 

b) Aynaların sınırlı kullanımından dolayı 

ölümcül kazalar önlenemiyor.  

c) Motorcular, motosikletin yanlarını görmek 

için aynaları ayarlamada güçlük çekiyorlar. 

d) Motosiklette vücudun konumu motorcunun 

etrafta ne olup bittiğini görmesini engelliyor.  

e) Trafiğin akışını takip etmek için ayna 

konumlarının sürekli değiştirilmesi gerekiyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33. Parçadan anlaşılıyor ki kask ekranı -------. 

 

a) motorcunun hareketlerini kaydediyor 

b) motorun önündeki aynanın ya hemen altına 

ya da hemen üzerine yerleştiriliyor. 

c) biraz gecikmeyle de olsa çevre görüntüleri 

ve hareketleri gösteriyor 

d) motosikletin arkasında ne olup bittiğini 

gösteriyor 

e) motorcuların gözlerini nesneler sanki 3 

metreden daha uzaktaymış gibi düşünmeye 

sevk ediyor. 

 

34. Aşağıdakilerden hangisi parçanın en iyi 

başlığı olabilir?  

a) Geri Görüş için Yeni Kask Teknolojisi 

b) Kask Ekranları, Aynaların Yerini Alıyor 

c) Kask Ekranları Aracılığıyla Görüntü İşleme 

d) Aynalar, Kask Ekranlarına Karşı 

e) Bir Motorcunun Hayat Kurtaranı Kontrolü  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

35.- 37. soruları aşağıdaki parçaya göre 

cevaplayınız. 

 

Günümüz senfoni orkestralarının kökeni 17. 

Yüzyıl bandolarına dayanmaktadır. 

Çoğunlukla bir kiliseye ya da tiyatroya bağlı 

olan ilk orkestraların bölgeden bölgeye yapısal 

farklılıkları vardı. Bir orgdan ya da baş 

kemancı tarafından yönetiliyordu. 18. Yüzyılda 

Mozart ve Haydn gibi kişilerin popüler eserleri 

bütün Avrupa’da çalınmaya başladığında 

orkestranın standartlaşması gerekli hale geldi. 

Kemanlardan, viyolalardan, çellolardan ve 

kontrbaslardan oluşan yaylı çalgılar bölümüne 

çoğunlukla iki boru, iki flüt, iki trompet ve 

davul eşlik ediyordu. Klarnet, ancak 18. 

Yüzyılın sonunda orkestranın bir üyesi oldu. 

19. Yüzyılda büyük salonlarda halk konserleri 

artmaya başladı ki bu da daha yüksek sesli 

enstrümanlar ve daha büyük orkestralar 

gerektiriyordu. Sonuç olarak enstrümanlar 

değişti ve tekrar tasarlandı ve gelecek için 

uyarlandı. Pikolo, korangle ve bas klarnet gibi 

bazı enstrümanların daha küçük ve daha büyük 

versiyonları daha sık ön plana çıkarıldı. 

Trombon ve sonradan tubanın orkestranın 

standart üyesi olmasıyla bazı yeni 

enstrümanlar da eklendi.  

 

35. Parçaya göre ilk orkestralar ------. 

 

a) tutarlı bir yapıya sahip değildi 

b) sadece kiliselerde ve tiyatrolarda gösteri 

yapabiliyordu 

c) yapıları birbiriyle hemen hemen aynıydı 

d) modern orkestralarla aynı enstrümanları 

kullanıyordu 

e) seyircilere daha büyük salonlarda daha 

yüksek sesli enstrümanlarla ulaşıyordu. 

 

36. Parçada dikkat çekiliyor ki 19. Yüzyıldaki 

orkestralar ------------. 

a) o zamandaki liderlerin farklı dini ve kültürel 

taleplerinden dolayı çok değişti 

b) sadece orglarla ve baş kemancılarla 

yönetiliyordu 

c) gelecek için uyarlanmış daha fazla üye ve 

enstrüman gerektiriyordu 

d) enstrümanları küçük kilise ve tiyatrolarda 

kullanmak için yeniden tasarlamak istiyorlardı 

e) orkestralardaki enstrüman çeşitliliği sınırlı 

olduğu için trombon ve tuba eklediler  

 

 

 

37. Parçanın asıl amacı nedir?  

 

a) Yapıları ve enstrümanları açısından 

orkestraların yıllar boyunca nasıl değiştiğini 

göstermek 

b) 17. ve 19. Yüzyıl orkestraları arasındaki 

farklar hakkında okuyucuyu bilgilendirmek 

c) Klasik müziğin günümüz dünyasında nasıl 

bu kadar popüler olduğunu açıklamak 

d) İnsanları klasik müzik dinlemeye başlamaya 

teşvik etmek 

e) 19. Yüzyıldan sonra değiştirilen enstrüman 

tiplerine örnek vermek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

38.– 40. soruları aşağıdaki parçaya göre 

cevaplayınız. 

 

Yüzyıllardır fizikçiler, yazarlar ve filozoflar 

zamanda yolculuğun mümkün olup olmadığını 

tartışmıştır; çoğu da asla gerçekleşmeyeceği 

sonucuna varmıştır. Ama Teksas’ta Comfort 

kasabasının hemen dışında büyük bir arazi 

parçasında bir grup mimar, mühendis ve bilim 

insanının on binlerce kişiyi uzak geleceğe 

götürebileceğini söylediği bir “zaman gemisi” 

inşa ediyor. Yaklaşımları, akım kapasitörünün 

kullanımını ya da kara deliklerden ışık hızında 

vın diye geçmeyi içermiyor. Zaman gemisi, 

insanları o kadar düşük sıcaklıklarda muhafaza 

etmeyi amaçlıyor ki vücutları gelecekteki bir 

medeniyet için tekrar canlandırmak amacıyla 

korunmuş olacak. Bu, “canlı dondurmak” 

olarak bilinen bir konsept. Zaman gemisi 

projesinin yöneticisi ve baş mimarı olan 

Stephen Valentine, “Nasıl ki bir uzay gemisi, 

insanlara uzayda hareket etme imkânı 

veriyorsa bizim zaman gemimiz de insanlara 

gelecekte başka bir zamana seyahat etme 

imkânı verecektir.” diye açıklıyor.  

 

38. Teksas’taki mimarlar, mühendisler ve 

bilim insanlarına göre --------------. 

 

a) şehir, çok küçük olduğu için “zaman 

gemisi” için uygun değil 

b) 10.000’den fazla insanı uzak geleceğe 

götürmek mümkün olacak 

c) insanların vücutlarının nerdeyse hiçbir 

değişiklik olmadan korunması mümkündür 

d) “zaman gemileri”nin kapasitesi en fazla 10 

000 kişilik olacak 

e) uzak geleceğe kadar zamanda seyahat 

mümkün olmayacak 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39. Paragrafa göre, Zaman gemisi --------. 

 

a) zamanda seyahat ederken etkili bir şekilde 

ışık hızın ulaşması için en son teknoloji 

kullanılarak tasarlanmaktadır 

b) uzayda seyahat edebilecektir; ama en 

modern teknoloji kullanımıyla kara deliklerden 

kaçacaktır 

c) bir uzay gemisiyle aynı şekilde 

yapılmaktadır; ama uzayda seyahat etme 

yerine insanları dondurmak için kullanılacaktır 

d) gerçekte hareket etmeyecektir; onun yerine 

yolculara uzak geleceğin nasıl göründüğüne 

dair bir simülasyon gösterecektir 

e) gelecekte belli bir zamana kadar 

dondurulmuş, böylelikle de zamanda seyahat 

etmiş insanları barındıracaktır 

 

40. Aşağıdakilerden hangisi, paragraf için en 

uygun başlık olabilir?  

 

a) Zamanda Seyahat Neden Gereklidir 

b) Zamanda Seyahat Etmenin Farklı Bir Yolu 

c) Bir Uzay Gemisinden Daha Hızlı 

d) Bir Zaman Gemisi Nasıl Yapılır 

e) Uzaya Seyahat  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

41.– 43. soruları aşağıdaki parçaya göre 

cevaplayınız. 

 

Amazon ormanında bozulmayı başlatan, bir 

yoldu. 1970’lerde Brezilya, ülkenin en doğu 

ucundan Amazona eyaletinin Peru ile 

buluştuğu batı sınırına kadar Trans-Amazon 

otoyolunu yapmaya başladı. Bu rota, 

Amazon’un merkezini yerleşime açtı ve bu da 

ormanların yok olma oranlarının artmasına 

sebep oldu. 1990’larda ve 2000’li yılların 

başında yılda 25 bin km2’den daha fazla 

yağmur ormanı yok oldu. Bu yıllarda, yollar 

ormanı delip geçmeye ve ormanın çok büyük 

bölümünü yok etmeye sebep oldu. 

Yayınlanmayan bir araştırmada, Araştırmacı 

Christopher Barber, bölgedeki 

ormansızlaşmanın %95’inin bir yolun 7 km 

çevresinde olduğunu bulmuştur. Yol yapımı 

başlar başlamaz, yol işçilerinin hemen 

ardından arsa spekülatörleri, ağaç kesenler, 

çiftçiler, altın madencileri ve rota boyunca 

ormanı kesip doğrayan diğerleri gelmektedir. 

Bu, ağacı olmayan büyük boş alanlar 

oluşturuyor; ama araştırmalar şu anda 

göstermektedir ki yolların yapılması aynı 

zamanda ormanın geri kalan kısmında ağaçları 

kurutabilecek, yangınlar için ortam 

hazırlayacak ve ekosistemi zayıflatacak 

çevresel değişiklikleri tetiklemektedir.  

 

41. Amazon ormanı hakkında aşağıdakilerden 

hangisi söylenebilir? 

 

a) Brezilya devleti, ormana yerleşmiş insanlar 

için orman içi yolları yapmak zorundaydı.  

 

b) Ormana zarar vermesine rağmen, yeni 

otoyol Amazona halkının Peru’ya daha rahat 

seyahat etmesine imkân sağladı. 

 

c) 1990’lardan itibaren yeni otoyol için yer 

oluşturmak için her yıl 25 bin km2 alan kesildi.  

 

d) Yağmur ormanı, 1970’lerden önce hiç 

yaşamadığı kadar bir yok olma süreci yaşıyor.  

  

e) Ormansızlaşma, Brezilya’nın sadece doğu 

ve batı sınırlarını değil diğer ülkeleri de 

etkilemeye başladı.  

 

 

 

 

 

42. Yol yapımı ile ormanların yok olması 

arasındaki ilişkiyi en iyi aşağıdakilerden 

hangisi anlatmaktadır? 

 

a) Yol işçileri, ormanı delip geçmek için pek 

çok ekiple çalıştığı için rota boyunca 

ormansızlaştırma, etkilenmemektedir.  

 

b) Brezilya Amazonları üzerine yapılan bir 

araştırmaya göre ormansızlaştırmanın çok 

büyük bir yüzdesi, Trans Amazon otoyolunun 

doğrudan bir sonucudur.  

 

c) Otoyol ve onun yan yolları, 

ormansızlaştırmanın izlerini silmek amacıyla 

ormanı delip geçmek için gerekli araçları 

sağlamak için yapılmıştır.  

 

d) Önceden inanılanın aksine, araştırmalar 

artık gösteriyor ki yol işçileri, çalışma 

esnasında ağaçları ateşe verip kurutuyor.  

 

e) Ağaçların otoyol için kesilip ağaçsız 

manzaralara sebep olmasına rağmen, bu, bir 

yolun 7 kilometrelik çevresiyle sınırlıydı.  

 

43. Paragraftan şu çıkarılabilir ki yazar 

çoğunlukla, ------------------. 

 

a) Brezilya devletini projelerinin gelecekteki 

sonuçları hakkında uyarmak istiyor 

 

b) yol yapımının çevresel etkilerinin insanları 

sebep olduğu şeylerle karıştırıldığını 

belirtmeye çalışıyor 

 

c) ormanlarda yol yapımının bölgesel 

ekosistem üzerine etkileri hakkında okuyucuyu 

bilgilendiriyor 

 

d) yaptıklarıyla ormanların yok olmasına 

katkıda bulunan insanları eleştiriyor 

 

e) Brezilya Amazonun ormanın diğer 

bölgelerinden daha fazla sıkıntı çekmesinin 

sebepleri üzerine durmaktadır 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

44.- 48. sorularda, karşılıklı konuşmanın boş 

bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifadeyi 

bulunuz. 

 

44. James: 

 - Makalelerimizde internetteki 

kaynakları alıntılamak mümkün mü? 

 

Vince: 

 -Başvurduğun kaynağa göre değişir. 

 

James: 

 -------------------- 

 

Vince:  

 -Tabii ki hayır! Akademik bir makale 

yazıyoruz ve bütün bilgiler, güvenilir olmalı.  

 

a) Anlıyorum. Neden bir bilgisayar 

laboratuvarına gidip veri tabanını kontrol 

etmiyoruz?  

 

b) Yani, önce danışmanlarımıza mı 

başvurmalıyız, diyorsun? 

 

c) İnternette gerekli bilgiler var. Kütüphaneye 

gitmeye değmez, değil mi?  

 

d) Ne kastediyorsun? İnternette bulduğumuz 

her kaynağı alıntı yapamaz mıyız?  

 

e) Anlamadım. Biraz daha belirgin ifade eder 

misin?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45. Jessica: 

 - Sence neden Galileo Galilei, en 

önemli bilim insanlarından biri olarak kabul 

edilmektedir? 

 

Robert: 

 -Çünkü teleskopu icat etti ve güneş 

merkezli Güneş sistemini ileri sürdü.  

 

Jessica:  

 ---------------. 

 

Robert:  

 -Bunu sorgulaman çok şaşırtıcı. 

Evrene dair her şeyi onun araştırmaları başlattı.  

 

a) Evet, ayrıca şunu da öğrendim ki Jüpiter’in 

aylarını tespit etmek için teleskoplar 

geliştirmiş. 

 

b) Ölçülebilir deneylere olan takıntısının onu 

modern bilimin kurucularından biri yaptığını 

herkes bilmiyor mu?  

 

c) Yaptı; ama Kilise ile olan anlaşmazlığının, 

yayınlarının sansürlenmesine yol açması tam 

bir talihsizlik.  

 

d) Bunun hakkında her şeyi biliyorum da bu 

kadar popüler yazarın, eserlerinde ondan hâlâ 

bahsetmesini anlayamıyorum.  

 

e) İnsanların onun hakkında söylediği şeylere 

inanmadan önce internetten kontrol edebilirsin 

belki de.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

46. Gazeteci: 

- Uzmanlar, gıda sanayisinin antibiyotiğe karşı 

artan bir dirençle tehdit edildiğini dair 

uyarılarda bulunuyor.  

 

Araştırmacı:  

-Evet, gün geçtikçe daha da önem kazanıyor. 

Bir Birleşik Krallık hükümet raporuna göre 

2050’ye kadar antimikrobiyal direncin, dünya 

ekonomisinin şu anki büyüklüğünden daha 

fazla bir paraya mal olacak, bu da gıda 

üretiminde bir felakete yol açacak.  

 

Gazeteci: 

------------------. 

 

Araştırmacı:  

-Mesela, bugün gidip bir çiftlik alabalığı 

alırsan, o balık, hayatı boyunca muhtemelen 

kendi vücut ağırlığından daha fazla ağırlıkta 

antibiyotik yemiş olacak.  

 

Gazeteci:  

-Yani, çiftlik uygulamalarının antimikrobiyal 

direnci artırmada müthiş olduğunu 

söyleyebiliriz.  

 

a) Çiftçilerin antibiyotiklere çok bağılı 

olduklarını biliyoruz. Bunun sebebi nedir? 

 

b) Sağlık bilimciler ve klinisyenler problemi 

çözmek için ne yapabilir? 

 

c) Antimikrobiyal direncin gıdaları nasıl 

etkilediğini söyleyebilir misin? 

 

d) Direnç yayılırsa gıda sanayisinin çökeceğini 

düşünüyor musunuz?  

 

e) Rapor bizi başka ne hususta uyarıyor?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47. Eda: 

- Seni bir süredir sosyal medyada 

görmüyorum. Artık kullanmıyor musun? 

 

Çiğdem:  

------------- 

 

Eda:  

-Doğru olanı yapmışsın. Uzmanlar, sosyal 

medya, kullanıcılar arasında bir kıskançlık 

hissine sebep olduğu için sosyal medyada 

dolaşmanın depresyona neden olduğunu 

söylüyor.  

 

Çiğdem:  

-Doğru olabilir; ama ben, kullanamayacak 

kadar meşgul olduğum için girmiyorum, 

başkalarını kıskandığım için değil.  

 

a) Korkarım şifremi unuttum; bu yüzden 

bugünlerde giremiyorum.  

 

b) Valla, insanların hayatlarından memnun 

olduğunu görmek, sinirlerimi bozuyor. 

 

c) Bence zaman israfı ve etrafımdaki insanların 

hayatlarını takip etmekten başka hiçbir şey 

yapmıyorum.  

 

d) Benim yokluğumu fark edeceğini 

beklemiyordum; ama merak etme yakında 

dönerim.  

 

e) Yapacak çok daha önemli işlerim olduğu 

için hesabımı kapattım.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

48. Mert: 

-Bu sabah her zamanki gibi, birkaç kilometre 

koştum. Bacağımda berbat bir ağrı var. 

 

Fatma:  

---------- 

 

Mert: 

-Hayır, üç aydır sabahları koşuyorum; ara 

vermedim.  

 

Fatma:  

-Sık sık koşanların, bacaklarında çoğunlukla 

ağrı olur ve kimse sebebini bilmez. Belki de 

birkaç gün ağırdan almalısın.  

 

a) Koşarken su molası için duruyor musun? 

 

b) Koştuktan sonra hep ağrı oluyor mu?  

 

c) Genellikle akşamları mı koşuyorsun?  

 

d) Bir süredir ilk kez mi koştun? 

 

e) Sence sağlıklı kalmaya yardımcı olacak mı?  

 

49.- 53. sorularda, verilen cümleye anlamca 

en yakın cümleyi bulunuz. 

 

49. Sağlıklı beslenme, bir yemeğin içindeki 

özel besin maddelerinin özelliklerine kafayı 

takmak ya da en son modayı takip etmek 

demek değildir.  

 

a) Hem bir yemeğin içindeki özel besin 

maddelerinin özellikleri hem de en son 

modanın sağlıklı beslenmek için takip edilmesi 

şart.  

 

b) Sağlıklı beslenme, bir yemeğin içindeki özel 

besin maddelerinin özellikleri hakkında çok 

düşünmemizi gerektirmez; ama son moda 

şeylerin farkında olmamızı gerektirir.  

 

c) Bir yemeğin içindeki özel besin 

maddelerinin kalitelerine kafayı takmak ve 

ayrıca son modayı takip etmek, birinin sağlıklı 

beslenmesinde yardımcı olmaz.  

 

d) İnsanın bir yemeğin içindeki özel besin 

maddelerinin özellikleriyle çok da 

ilgilenmesine gerek yok; ama en son modayı 

takip etmesi gerekir.  

 

e) En son modaya ve bir yemeğin içindeki bazı 

besin maddelerine kafayı takmayan kişiler, 

sağlıklı bir beslenme gerçekleştirmeli.  

 

 

50. Resmî olarak dünyadaki en büyük sokak 

partisi olan Salvador’un muhteşem Carnival’ı, 

benzeri ve daha ünlüsü olan Rio’dan daha fazla 

katılım ve çok daha fazla eğlence sunmaktadır.  

 

a) Daha ünlü olmasına rağmen, Rio sokak 

partisi, dünyadaki resmî olarak en büyüğü olan 

Salvador’da yapılan muhteşem Carnival kadar 

büyük ve eğlencelidir ve onun kadar katılım 

sunmaktadır.  

 

b) Salvador’un muhteşem Carnival’ı 

dünyadaki resmen en büyük sokak partisidir ve 

Rio kadar iyi bilinmese de daha fazla katılım 

imkânı sunmaktadır ve çok daha fazla 

eğlencelidir.  

 

c) Salvadorun; Carnival adında, Rio’dakine 

benzeyen muhteşem bir partisi vardır; ancak 

resmî olarak çok daha büyüktür ve Rio’daki 

kadar katılım ve eğlence imkanı sunabilir.  

 

d) Resmî olarak dünyadaki en büyük sokak 

partisi olduğu için Salvador’daki Carnival, 

Rio’dakinden daha ünlüdür ve daha yüksek 

seviyede bir katılım ve bütün katılımcılara 

eğlence sunmaktadır. 

 

e) En ünlü parti, Rio’da gerçekleşmektedir ki 

bu, dünyadaki en büyük sokak partisidir ve 

Salvador’daki Carnival’dan daha fazla katılım 

ve onun kadar eğlence sunmaktadır.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

51. “Fosil” kelimesi, Latince “ortaya 

çıkarılmış” anlamına gelen “Fossils” 

kelimesinden gelir ve çoğu erozyon sonucu 

ortaya çıkmasına rağmen bazı fosillerin 

bulunuşu bu şekildedir.  

 

a) “Fosil” kelimesi Latince “ortaya çıkarılmış” 

anlamına gelen “Fossils”den gelmesine rağmen 

bütün fosiller o şekilde bulunmaz; çünkü 

fosiller çoğunlukla erozyon sonucu ortaya 

çıkar.  

 

b) Latince “fossils” kelimesinden gelen “fosil” 

kelimesi, “ortaya çıkarılmış” anlamına 

gelmektedir; ama çoğu fosilin bulunma şekli, 

erozyon sonrası ortaya çıkma yoluyla 

gerçekleşir.  

 

c) Erozyon sonrası ortaya çıktıktan sonra 

bulunanlar dışında “fosiller” kazılarak ortaya 

çıkarılır, tam da Latince “fossils” kelimesinin 

anlamında olduğu gibi.  

 

d) “Fosil” kelimesi, Latince fossils 

kelimesinden gelmektedir ve anlamı da 

erozyon sonrası ortaya çıktıktan sonra 

keşfedilen değil kazılıp ortaya çıkarılandır.  

 

e) Fosil kelimesinin Latince orijinali olan 

fossils, ya kazılıp ortaya çıktığında bulunan ya 

da erozyon sonucu ortaya çıkan demektir.  

 

52. Dünyadaki turist sayısı arttıkça, turistlerin 

gezileri sırasında yapmayı tercih ettikleri 

etkinlik türü sayısı da artıyor.  

 

a) Turistler, gezileri esnasında pek çok 

etkinliğe katılabilir, ki bu da dünyadaki turist 

sayısını epey arttırmıştır.  

 

b) Turistler, bütün dünyada sayı açısından 

artmaktadır ve buna uygun olarak da 

seyahatleri esnasında yapmayı tercih ettikleri 

etkinlikler daha çeşitli olmaktadır. 

 

c) İnsanların gezileri sırasında yer almak 

istedikleri geniş çaplı etkinlikler, dünyanın pek 

çok bölgesindeki turist sayısı çarpıcı bir 

şekilde artırdı.  

 

d) Bütün dünyada turist sayısı arttığı için, 

gezileri esnasında onlara sunulan etkinlikler, 

onların ihtiyaçlarını karşılamak için artırılmalı.  

 

e) Bütün dünyada sayıları artan turistler, 

gezileri sırasında yeterince etkinlik olduğunu 

düşünmektedir.  

 

53. Büyüme, bebekliğe göre çocuklukta daha 

yavaştır; ama bu zaman, yeni becerilerin ve 

bilgilerin hızlıca edinildiği bir zamandır.  

 

a) Bebeklikle kıyaslandığında insanlar, 

çocukluğu boyunca daha yavaş büyümektedir; 

ancak yeni yetenekleri ve bilgileri hızlıca 

kazanırlar. 

 

b) İnsanlar, bebeklik döneminde yavaş 

büyüdükleri çocukluk döneminde olduğundan 

daha fazla bilgi edinir ve yeni becerileri daha 

hızlı geliştirirler. 

 

c) İnsanların yeni becerileri ve bilgileri 

edindiği hız ve büyüme hızı, çocuklukta 

bebeklikte olduğundan daha yavaştır.  

 

d) Bebeklikte daha hızlı büyüyen insanlar, yeni 

becerileri ve bilgileri, çocuklukta daha uzun bir 

zaman diliminde geliştirirler.  

 

e) Bebeklikte daha yavaş büyümek, çocuklukta 

yeni becerileri ve bilgileri elde etmenin hızlı 

olacağı anlamına gelmez.  

 

 

54. - 58. sorularda, verilen durumda 

söylenmiş olabilecek sözü bulunuz. 

 

54. Sen ve arkadaşın bir restoranda akşam 

yemeği için buluşuyorsunuz. Arkadaşın 20 

dakika geç geliyor ve trafikten dolayı 

geciktiğini söylüyor ki bu şehirde trafik 

normal. Kızıyorsun ve geç geldiği için 

eleştirmek istiyorsun, o zaman ne derdin?  

 

a) Biliyorum biliyorum. Buralarda trafik hep 

berbattır zaten, özellikle günün bu saatlerinde.  

 

b) Valla önceden planlayıp evden daha erken 

çıksaydın gecikmezdin. 

 

c) Gelecek sefere metroya binmeyi düşünmez 

misin? Trafikten hiç etkilenmez.  

 

d) Keşke şehrimizde trafik problemini çözmek 

için daha fazla şey yapılabilse. 

 

e) Tamam tamam. Zaten burada yemek 

zamanında getirilmez.  



 

 

55. Sen ve arkadaşın dışarıya yemeğe çıktınız. 

Bütün arkadaşların yemekleri beğendi; ama 

sen beğenmedin. Yemeğin kalitesi hususunda 

onlarla hemfikir değilsin, kibarca ne derdin?  

 

a) Yemek berbat. Bu restoran için çok olumsuz 

bir eleştiri yazacağım.  

 

b) Bu restoran çok moral bozucu, özellikle şu 

eski dekoru ve yavaş servisi. 

 

c) Hepinizin yemeklerinizi sevmesine çok 

sevindim; ama kendi yemeğimde biraz hayal 

kırıklığına uğradığımı söylemeliyim. 

 

d) Öyle görünüyor ki hiçbirimiz, yemeği 

sevmedik; kalkın o zaman başka bir yere 

tatlıya gidelim. 

 

e) Gerçekten üzgünüm; ama bir daha bu 

restoranda size katılmayacağım.  

 

 

56. Arkadaşının annesi, hastanede ve acil bir 

ameliyata girmesi gerekiyor. Arkadaşın da 

annesi için endişeleniyor. Sen de empati 

kurmaya çalışıyorsun ve onu teselli etmek için 

ne derdin?  

 

a) Annenin ameliyatı, önemli ve tam olarak 

iyileşmesi biraz zor görünüyor. Annene şans 

dilerim. 

 

b) Hastanedeki doktorlar ve hemşireler, çok iyi 

eğitimli. Ameliyat olsam ben de bu hastaneyi 

seçerdim. 

 

c) Anneni neden başka bir doktora daha 

götürmüyor musun? Hem çok daha iyi 

hissetmene hem de şüphelerinden kurtulmana 

yardımcı olabilir.  

 

d) Sevdiklerimizin hasta olduğu durumlar 

zordur, bilirim; ama eminim ameliyat iyi 

geçecek ve annen çok kısa bir sürede 

iyileşecek. 

 

e) Aslında arkadaşım Jane’in annesi, aynı 

ameliyatı üç kez geçirdi; ama hâlâ çok fazla 

ağrısı var; umarım anneninki daha iyi geçer.  

 

 

 

 

 

57. Bir anda, dün en iyi arkadaşının doğum 

günü olduğunu unuttuğunu fark ettin; çünkü 

sen de çalışmakla meşguldün. Arkadaşından 

samimi bir şekilde özür diliyorsun ve gönlünü 

alacağını söylüyorsun  

 

a) Doğum gününü unuttuğum için çok 

üzgünüm. Ben yazın sanmıştım. 

 

b) Doğum gününü unuttuğum için içten bir 

şekilde özür dilerim. Kutlamak için akşam 

yemeğe götüreyim seni.  

 

c) Üzgünüm unuttum; ama bazı insanlar 

doğum günlerine neden bu kadar takıntılı hiç 

anlamam.  

 

d) İstediğin hediyeyi almadığım için kusura 

bakma. Seneye kutlayalım artık. 

 

e) Doğum gününü unutmak istememiştim; ama 

bu hafta çok meşgulüm.  

 

 

58. Ödevinin zamanında teslim edemedin; 

öğretmenine de yalan söyledin annen 

hastanede diye. Sonraki gün öğretmenin 

gerçeği öğrendi ve anneni aradı. Yaptığından 

utanıp öğretmeninden özür diliyorsun 

 

a) Annemin beni desteklememesi ayıp. Daha 

da onunla konuşmam. 

 

b) Size yalan söylediğim için üzgünüm; ama 

bu benim alışkanlığım ve vazgeçemiyorum da 

annemi niye aradınız? 

 

c) Üzgünüm yalan söylememem gerekirdi. 

Gerçek şu ki ödev yapmak yerine oturup 

bilgisayar oyunu oynadım. 

 

d) Üzgünüm size gerçeği söylemeliydim; ama 

o zaman da siz annem için endişelenecektiniz. 

 

e) Ödevimi size getirmediğim için özür 

dilerim; ama siz de bize çok az zaman 

vermiştiniz.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

59. - 63. sorularda, boş bırakılan yere, parçada 

anlam bütünlüğünü sağlamak için 

getirilebilecek cümleyi bulunuz. 

 

Epidemilojik analizlere göre kadınların, strese 

bağlı psikiyatrik bozukluklardan sıkıntı çekme 

ihtimali erkeklere göre nerdeyse iki kat daha 

fazla. Asıl soru her zaman şu olmuştur: Neden? 

Bazı uzmanlar, kültürel etkenlerin kısmen 

etkili olduğunu ileri sürüyor. Mesela, kadınlar, 

zihinsel bir rahatsızlıkta yardım istemeye daha 

gönüllü olabiliyor, bu da onların durumlarının 

daha fazla hesaba katılmasını sağlıyor. ---------. 

Bilim insanları, kadın ve erkek beyinlerinin 

strese verdikleri tepkinin ve strese uyum 

sağlama şekillerindeki farklılıkları ortaya 

çıkarıyor.  

 

a) Ama yeni kanıtlar, biyolojinin de önemli bir 

rol oynadığını ileri sürüyor.  

 

b) Ancak, bilim insanları, bozuklukları 

araştırırken bile kadınlardan daha çok erkekleri 

incelemiştir.  

 

c) Ayrıca, kadınların arasında erkeklerde 

olduğundan daha yaygın olan sadece strese 

bağlı bozukluklar değildir.  

 

d) Benzer olarak, hayvanlar üzerinde yapılan 

incelemeler, strese verilen tepkilerde önemli 

farklılıklar göstermiştir.  

 

e) Aslında, araştırma, kontrolsüz stresi bir dizi 

zihinsel sağlık problemleriyle 

ilişkilendirmiştir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60. Afrika’da 600’den fazla etnik grup ya da 

kabile grubu var ve sadece 53 ülke var. 

Günümüzün ulusal sınırları, 19. yüzyılın 

sonlarında sömürge güçleri tarafından 

oluşturuldu. -------------. Sonuç olarak kabileler 

çoğunlukla, farklı ülkeler arasında 

bölünmüştür. Mesela, Ewe halkı, Gana ve 

Togo ülkeleri arasında bölünmüştür. 

Bağımsızlıktan sonra tek bir ülkedeki farklı 

halklar arasında birlik sağlamak zor olmuştur.  

 

a) Afrika’da yaklaşık 849 milyon insan 

yaşamaktadır, dünya nüfusunun 8’de 1’inden 

daha fazla. 

 

b) Ayrıca, ülkeden ülkeye birlikte dolaşmaya 

meyilli olan göçmen gruplar, batı Afrika’nın 

tamamında bulunmaktadır. 

 

c) Afrika’daki en yoğun sehirleşmiş bölge, 

kuzey Afrika’dır ve Kahire, kıtadaki en büyük 

şehirdir. 

 

d) Sınırlar bazen, nehir gibi doğal özellikleri 

takip eder; ama çoğunlukla, haritada düz 

çizgileri takip eder. 

 

e) Hutu ve Tutsi arasındaki savaş, binlerce 

insanın evlerini terk etmesine sebep oldu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

61. Kahve ağacı, her zaman yeşildir. Uygun 

iklim ve yükseklik sunan yaklaşık 70 ülkede 

yetişmektedir. ------------. Onlar hasat 

esnasında ağaçtan toplanır, iki çekirdek içerir; 

işlendikten sonra kahve çekirdeği olur. Ticari 

olarak yetiştirilen kahve ağacı türü, Arabica ve 

Robusta’dır. Robusta’lar, yüksek verime 

sahiptir ve zararlı böceklere ve hastalıklara 

karşı dirençlidir, böylece o bölgeye ait bir tadı 

olan kahve meyvesi ortaya çıkar; ancak 

Arabica’lar genellikle tat olarak daha iyidir. 

 

a) Botanikçiler, ilginç tatları olan yeni türler 

keşfettikçe, kahve ağacı büyümeye devam 

ediyor. 

 

b) Ağaçlara özenle bakılır ve ağaçlar, çiçek 

açıp kahve meyvesi olarak bilinen meyveyi 

üretmeden önce yaklaşık 5 yıl boyunca büyür. 

 

c) Sıcak ve soğuk hava akımı, kahve 

meyvelerinin olgunlaşmasını ve tadını etkiler. 

 

d) Pek çok kahve çeşidi, genetik olarak 

benzerdir; ama farklı bölgelerde farklı isimlere 

sahiptir.  

 

e) Toprak, güneşe maruz kalma ve yağış biçimi 

gibi pek çok faktör, kahvenin tadı ve 

görünüşünü etkiler.  

 

62. ---------. Bir bebek, küçük bir kafayla 

doğdu ve bu da beyin gelişiminin tam 

olmamasından kaynaklıydı. Anne muhtemelen 

virüsü Brezilya’da kaptı. Bu arada ABD 

Hastalık Kontrol ve Önleme Merkezi, Zika 

virüsünün etkilediği ülkelere seyahat etmeye 

karşı hamile kadınları uyarmıştır.  

 

a) Yakın gelecekte ABD’nin Zika virüsünün 

sebep olduğu ölümlerle karşılaşmak zorunda 

kalacağı öngörülüyor.  

 

b) ABD topraklarında Zika virüsü ile ilişkili ilk 

beyin hasarı vakası, Hawai’de bildirilmiştir.  

 

c) Zika virüsünün etkileri, son yıllarda çok 

ciddi biçimde azaldı. 

 

d) Zika virüsünden kaynaklanan beyin 

hasarları, şimdilik tedavi edilemiyor. 

 

e) Bilim insanları, Zika virüsünün ABD’nin 

yanı sıra Avrupa’da da yayılabileceğini tahmin 

etmektedir.  

63. Bitkiler ve çiftlik hayvanları, hayatta 

kalabilmek için havaya, suya ve beslenmeye 

ihtiyaç duyar. Eğer bir bitki, ihtiyaç duyduğu 

toprak türüne sahip olmazsa, ölebilir. Benzer 

olarak, hayvanların da hayatta kalmak için 

doğru iklime ve doğru besinlere ihtiyaçları 

vardır. Çiftçiler, kendi özel bölgelerinde 

yaşayabilecek türden hayvanlar ve bitkiler 

yetiştirmeye çalışıyor. -----------. Mesela, kurak 

alanlardaki pek çok çiftçi, sulamayı ya da 

yapay sulamayı kullanmaktadır.  

 

a) Çiftçiler, her hava koşulunda ve farklı 

türlerdeki bütün topraklarda ürün ve hayvan 

yetiştirmektedir.  

 

b) Bitkiler ve hayvanlar ayrıca, pamuk, keten, 

yün ve hayvan derisi gibi doğal şeyleri de 

sağlar. 

 

c) Tarım, gıda ve insanların hayatta kalmak 

için ihtiyaç duyduğu ham maddelerin çoğunu 

sağlar.  

 

d) Bazı bölgeler, çok fazla güneş ya da yağış 

alırken diğerleri, daha soğuk ya da daha 

kurudur.  

 

e) Eğer kusursuz doğal koşullara sahip 

değillerse mümkün olan en iyi koşulları 

oluşturmaya çalışırlar.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

76.- 80. sorularda, cümleler sırasıyla 

okunduğunda parçanın anlam bütünlüğünü 

bozan cümleyi bulunuz. 

 

(I) Çoğu psikolog, duygusal zekanın tanımı 

üzerine henüz bir uzlaşmaya varamadılar. (II) 

Bu yüzden hangi uzmana sorduğuna bağlı 

olarak duygusal zekayı farklı şekillerde 

tanımlarlar. (III) Duygusal zekâ kavramının 

keşfi, tesadüfen ortaya çıktı. (IV) Çoğu 

duygusal zeka tanımı; hayatın isteklerine ve 

baskılarına ayak uydurmak amacıyla hem 

kendi hem de diğer insanların duygularını 

yönetme, anlama ve farkında olma kabiliyetine 

odaklanmaktadır. (V) Diğer bir tanım da kendi 

hayatının sorumluluğunu alırken aynı zamanda 

dünyaya ayak uydurma, durumları okuma ve 

başkalarıyla iletişim kurma yeteneğidir.  

 

a) I  b) II  c) III  d) IV  e) V 

 

77. (I) Yeni bir elektronik döğme, kalp ve 

kaslar da dâhil insan vücudunun seslerini 

dinliyor. (II) İçinde sensörlerin olduğu, deri 

üzerine konan bir yama, tıbbi izleme için 

kullanılabilir, mesela düzensiz kalp atışlarını 

belirlemek için. (III) Bazı insanlar, içerdikleri 

kimyasallardan dolayı vücuda zarar 

verebileceğini düşündüğü için elektronik 

döğmeler tartışmalı bir meseledir. (IV) Boğaz 

üstüne yerleştirildiğinde gürültülü durumlarda 

bile kişinin sesinin titreşimlerini toplayarak 

insan-makine arabirimi olarak işlev görebilir. 

(V) Bir gösteri esnasında insanlar, kalabalık bir 

partide ses kontrolü aracılığıyla onu oyunlar 

oynamak için kullanmıştı. 

 

a) I  b) II  c) III  d) IV  e) V 

 

78. (I) Hindistan Cevizi, çeşitli şekillerde 

tüketilebilir ve farklı kısımlarının çeşitli 

besleyici faydaları vardır. (II) İlk olarak, 

Hindistan cevizi sütünü oluşturacak şekilde 

içeride suyla karışan et kısmı vardır. (III) Bu 

içecek hem doymuş yağ hem de iyi bir demir 

ve selenyum kaynağıdır. (IV) Kolesterol 

açısından Hindistan cevizi yağını kısmen 

tartışmalı hale getiren, yüksek doymuş yağdır. 

(V) Bu besin maddeleri, enerji düzeylerini 

desteklemeye ve sindirim yolunu beslemeye 

yardımcı olur.  

 

a) I  b) II  c) III  d) IV  e) V 

 

 

79. (I) Sütlü çikolata, siyah çikolatadan iki 

açıdan farklıdır: Daha az kakao tozu içerir ve 

içerdiği sütten dolayı daha tatlı ve daha hoştur. 

(II) Sütlü çikolata bu aralar bütün dünyada çok 

popüler; çünkü çok farklı milli tatlara 

uyarlanmıştır. (III) Onun tarifi, 1875’te 

İsviçre’de Daniel Peter tarafından kusursuz 

hale getirilmiştir. (IV) Yıllarca üreticiler, 

kakao ile sütü karıştırmanın bir yolunu 

bulmaya çalıştılar; ama ikincideki yüksek sıvı 

içeriğinden dolayı pek de başarılı olamadılar. 

(V) Henri Nestle’nin konsantre sütü bulması, 

sonunda bunu mümkün kıldı.  

 

a) I  b) II  c) III  d) IV  e) V 

 

80. (I) Kuzey Amerika’dan da çok sayıda insan 

ziyaret etmesine rağmen Yunanistan’ı ziyaret 

eden turistlerin çoğunluğu, Avrupalı. (II) 

Yunanistan’ın binlerce yıllık zengin bir tarihi 

vardır. (III) Ama modern ulus devleti, 

bağımsızlığını 1829’da Türklerden aldı bazı 

adaların idaresini de daha 1947’de aldı. (IV) 

Ayrıca dağlık arazisinden ve doğal 

kaynaklarının azlığından dolayı Avrupa 

Birliği’nin en fakir ülkelerinden biriydi. (V) 

Ancak, büyük gemi filosu ve turizmden 

kazandıkları, zaman geçtikçe ekonominin 

hızlıca büyümesini destekledi.  

 

 

a) I  b) II  c) III  d) IV  e) V 

 


